

南 阳 市 财 政 局

宛财字〔2024〕31号

签发人：孙勇

办理结果：A

对市政协七届二次会议 第72496号提案的答复

尊敬的马玉红委员：

您提出关于“积极应对老龄化加快养老机构发展”的提案收悉。现答复如下：

推进基本养老服务体系建设是实施积极应对人口老龄化国家战略，实现基本公共服务均等化的重要任务。近年来，全市各级财政部门坚持心系“国之大者”，注重不断加大财政投入，引导社会资本参与，助力打造多元化社区居家养老新模式，全力支持保障全市养老事业和养老产业高质量发展。

一、坚持提高站位，支持构建多层次养老政策新体系

我市是一个人口大市、也是全省人口老龄化发展迅速、老龄化程度较高的省辖市。加快养老服务体系建设是一项紧迫而又重

要的民生工程。围绕支持加快全市养老事业与产业健康协调快速发展，在南阳市委、市政府的高度重视和正确领导下，市财政部门根据职责分工，认真履职、主动作为，积极与市民政、卫健体、发改等部门配合，及时解决工作中遇到的问题，形成齐抓共管、整体推进的工作机制。

近年来，我们积极参与并支持《南阳市养老服务设施空间布局规划》的编制，《南阳市养老服务体系三年行动计划》、《南阳市康养产业发展规划》等系列政策文件的制订，明确了支持城乡社区养老服务设施建设、特殊困难老年人家庭适老化改造、区域养老服务中心建设、养老服务机构运营、养老服务业税费优惠等政策，形成了相互衔接、互为支撑的养老服务政策体系，为全市养老服务事业的发展创造了良好的政策环境。

二、坚持加大投入，支持构建多渠道养老筹资新机制

为适应我市养老事业快速发展的资金需求，我们注重加快建立和完善养老事业发展财政投入政策和多渠道筹资机制，更好的满足老年人多元化养老服务需求。

一是注重加大大本级财政投入。近年来，市、县政府把不低于55%的社会福利事业彩票公益金用于支持养老体系建设，仅市本级福彩公益金预算中就安排资金近2000万元，同时还统筹了就业补助、基本公共卫生服务、失业金和其他资金等，落实建

设运营、维修改造、保险补贴、购买服务等配套资金。全市各级财政筹措高龄津贴资金 3.6 亿元,惠及 80 周岁以上老年人 24.31 万人。二是注重积极争取上级支持。加大与上级财政部门的汇报对接力度,2018 以来全市共向上争取养老服务体系建设的资金 4 亿元,支持了 209 个中心敬老院、39 个街道综合养老服务中心、400 个新建城市日间照料中心以及 15 个医养结合试点项目的建设改造,在 51 个养老服务中心开展政府购买养老服务,提升了全市居家社区养老服务能力。三是注重引导社会资本参与。充分发挥财政部门在推进养老高质量发展中的激励和引导作用,当好助推器和调节器,认真落实好养老服务机构运营补贴、养老服务业税费优惠等财税扶持政策,支持养老服务人才培养,支持和引导社会力量参与养老服务机构设施建设和服务提供,着力构建完善的养老服务体系,促进市场、非营利组织等多元主体合作供给高质量养老服务。

三、坚持强化监管,支持提升全过程绩效管理新水平

一是强化对养老事业的保障。完善财政投入政策和多渠道筹资机制,建立基本养老服务经费保障机制,落实政府购买养老服务制度,整合现有养老服务资金并探索设立养老服务发展基金,落实养老服务业发展税费优惠政策,引导企业、社会组织和个人等社会力量参与养老服务发展。二是加大资金绩效监管力度。注重细化量化养老资金绩效目标,加强事前绩效评估,事中监控,严格绩效评价,强化评价结果应用,切实提高养老服务资金使用

效益，真正树牢“花钱必问效，无效必问责”的绩效管理理念。
三是支持发挥综合监管效能。配合相关职能部门建立和完善养老服务综合监管制度，构建全流程养老服务监管体系，全面消除安全隐患、提高服务质量，提升社会对居家社区养老的认可度、满意度。

下一步我们将继续着眼保基本、全覆盖、可持续，在切实发挥财政资金引导作用的同时，大力探索和推进社会组织和企业参与、市场化运作等多渠道筹资运营机制，支持提供多样化、个性化、体系化、嵌入式的多元养老服务体系，努力让养老事业高质量发展更有“质感”、更有“温度”。

最后，感谢您对财政工作的大力支持和关心，希望您以后多提宝贵意见和建议。



承办人：王海录

联系电话：62376154

邮政编码：473000

抄送：市政协提案委、市委市政府督查局、委员所在县市区党委、政府、政协。